

2022,时与势在奋进的中国

新华社记者 赵文君 周 圆 王悦阳

意义的大事。”

2021,历史立下又一座丰碑——在建党百年这一历史时刻,全面建成小康社会终于变成了现实,实现了中华民族的夙愿。

生逢盛世,我们的自我表达与时代精神、个人命运与国家命运,从未如此紧密相连。

迈进2022,阔步追梦之路。你心中的美好生活是什么样子?

是手中有钱,家有余粮,大病不愁;是更丰富多样的盘中餐和身上衣;是喧嚣的市场和热闹的车站;是繁华的街道和日常的娱乐;是可以畅快地寻找和追求一个叫梦想的东西……

“让大家都过上更好生活,我们不能满足于眼前的成绩,还有很长的路要走。”习近平主席殷殷寄语。

沿着打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的历史轨迹,朝着共同富裕目标扎实迈进,未来政策指向进一步

明确——提高发展的平衡性、协调性、包容性,着力扩大中等收入群体规模,促进基本公共服务均等化,加强对高收入的规范和调节,促进人民精神生活共同富裕,促进农民农村共同富裕。

“千头万绪的事,说到底是千家万户的事。”展望2022,一揽子政策托底民生,我们对美好生活的感受不断深化。

“年终奖”税收优惠再延2年!减轻个人所得税负担,缓解中低收入群体压力;经过国家医保谈判几度“灵魂砍价”,曾经近70万元一针的罕见病救命药纳入医保,不少“天价药”降价,患者受益面将进一步扩大;强化乡村教师待遇保障,严格落实义务教育教师平均工资收入不低于当地公务员的规定;切实保障进城务工人员随迁子女平等接受义务教育……

每一个普通人的幸福,都是时代

最好的记录。新的一年,我们带上这些美好的期盼,继续前行。

(二)

跨过历史交汇点,我们在历史前进的方向中前进,在时代发展的潮流中发展,我们所处的时代充满挑战也充满希望。

2021,祝融号火星车在火星铁锈色的沙土上留下了中国足印。这是名副其实的中国印记,两道车辙中每隔一段都有个“中”字。

2021,中国人首次进入自己的空间站。“太空中可以发邮件、看电视吗?”“在太空舱里能化妆吗、怎么剪头发?”“感觉空间站出差的三人都胖了!”普通人竟然关注到“太空的日常生活”,这源自对国家科技实力、综合实力更加自信。

极目望去,神州大地活力四射——新的一年向着“太阳”再出发,我国“人

造太阳”开启新一轮实验;突破4万公里!中国高铁运营里程可绕赤道一圈;长江干线1.5万余艘船舶用上北斗系统;国内首个百万千瓦海上风电项目全容量并网发电……

“这里是有可亲可敬的人民,有日新月异的发展,有赓续传承的事业。”习近平主席的话,是全党全国人民的心声共鸣。

在社会主义现代化建设的道路

上奔驰向前,为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心,从未改变。

亿万人民通过艰苦奋斗实现美好生

活的不懈追求,从未改变。

新年元旦凌晨,满载800多吨货

物的国际货运班列从广西安宁国际

铁路港驶出,开往区域全面经济伙伴

关系协定(RCEP)成员国。RCEP生

效实施后,有利于企业增强参与国际

市场竞争力,进一步提升贸易和投资

发展水平,倒逼国内产业升级。

“致广大而尽精微”。是箴言,也是誓言。

面向第二个百年奋斗目标进军,中国承压而上,以韧克艰,“十四五”实现了良好开局。日前召开的中央经济工作会议为做好2022年经济工

作定调,宏观政策的“稳”与微观政策的“进”,进一步稳预期、稳信心。

展望2022,中国经济稳中加固、稳中向好的趋势不会变,中国的创造

力、竞争力必将奔涌激荡。

(三)

时间不语,却见所有。世界与新冠病毒的战斗艰难相持,面对越来越狡猾的病毒,抗击疫情的战斗仍在继续。

历史一次次表明,无论遭遇战

争、饥荒,还是瘟疫、经济危机等困

境,中国都迸发出强大的韧性精神。

(下转第七版)

(一)

回首这一年,意义非凡。我们亲历了党和国家历史上具有里程碑

贯通中华文脉 照亮复兴之路

春节团拜会。

“不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风”……

约1400字的讲话中,习近平总书记用三分之一幅讲述了“家”的意义,生动传递出“天下之本在国,国之本在家”。

“修身齐家”的传统美德薪火相传、生生不息,习近平总书记言传身教、身体力行。

把“以修身为”摆在“三严三实”之首,叮嘱“有什么样的家教,就有什么样的人”,勉励广大青年牢记“从善如登,从恶如崩”……

如今,伴随着文明家庭、文明校园等精神文明创建活动深入开展,尊老爱幼、勤俭节约等植根于传统文化的文明新风吹进百姓心田,广大人民以更加奋发有为的精神状态砥砺前行,迈向崭新征程。

文脉传承历久弥新

浙江余杭良渚,“美丽的水中之洲”。几代考古学家在这里孜孜以求,探寻中华文明的最初印记。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地”——2003年7月,时任浙江省委书记习近平对遗址的历史地位作出重要论断。2016年,习近平总书记又对良渚古城申遗作出重要指示。

2019年7月,良渚古城遗址成功列入《世界遗产名录》。外国专家评价:“良渚为我们对中国早期文明的认识提前一千多年。”

思接千载,视通万里,鉴往知来。

透视历史的深处,习近平总书记的目光坚毅而深邃:“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化,是中华民族的根和魂。”

从传统街区、古建筑保护到大运河文化带建设,从敦煌研究院座谈到云冈石窟考察,从指出“要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产”到强调“一个博物馆就是一所大学校”……

一次次触摸历史,一次次寻访传统,传递出习近平总书记守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。

“一片三坊七巷,半部中国近代史。”福州三坊七巷,是“里坊制度活化石”,见证了千百年的历史变迁。

上世纪80年代如火如荼的城市开发建设中,坐落于三坊七巷北隅的故居即将“拆了之”。时任福州市委书记习近平听闻这一消息,立刻叫停拆迁。时隔半年,故居修缮工程悄然动工……

从拆到修,一字之差,天壤之别,考验的是历史远见。

2021年3月,正在福州市考察的习近平总书记再次来到三坊七巷。

“对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。”总书记的话又一次沸腾了古老街巷。

党的十八大以来,习近平总书记的考察足迹遍布全国多个省份的文博单位。“我们爱这个城市,就要呵护好她,建设好她”“避免‘千城一面、万楼一貌’”“保护文物功在当代、利在千秋”“不能搞过度修缮、过度开发”“发展旅游业要以保护为前提,不能过度商业化”……殷殷嘱托寄寓总书记对文脉延续的深刻思考。

中华大地上,登上城楼、望得见古塔、记得住乡愁的文化长卷徐徐展开;

正定古城重现北方雄镇风貌,鼓浪屿演绎万国建筑博物馆风情,古城潮州留驻岭南文化穿越时光的精魂,北京胡同镌刻古都记忆与浓浓乡情,八廓街见证西藏翻天覆地历史巨变……

当历史文脉融入现代生活,山水

发展的重要动力。

于历史深处探寻,中华文明绵延传承,从不具有排他性,而是在包容并蓄中不断衍生发展。

玄奘西行,鉴真东渡,张骞出使西域、郑和下西洋……中华民族曾经谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌,也曾经创造了万国衣冠会长安的盛唐气象。

夫物之不齐,物之情也。习近平总书记以茶酒作喻,一语中的:“茶和酒并不是不可兼容的,既可以酒逢知己千杯少,也可以品茶品味人生。”

2019年11月,雅典卫城博物馆。正在希腊访问的习近平总书记来到这里参观。

从古希腊大理石雕像上的“拔火罐”图案谈到古代中医,由帕特农神庙三角楣上的众神雕像联系到中国古籍《山海经》……短短一个小时,虽道不尽历史沧桑,却打开了文明对话交流的新天地。

西湖湖畔,粼粼波光,倒映着G20峰会欢迎晚宴的东方神韵。

带着对“和而不同”的深刻理解,习近平总书记以文化为纽带,推动不同文明相惜相知,开拓了国与国之间交往的新路径。

当前,环顾全球,百年变局与世纪疫情交织激荡,文明冲突论、文明优越论沉渣泛起。冲突还是对话、对抗还是合作,已成为关乎人类前途命运的重大课题。

2013年,访问哈萨克斯坦、印度尼西亚的习近平总书记,先后提出建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路。

“我提出‘一带一路’倡议,就是要以互联互通为着力点,促进生产要素自由便利流动,打造多元合作平台,实现共赢和共享发展。”习近平总书记的话语掷地有声。

如今,这一植根于历史厚土的中国智慧,让“使者相望于道,商旅不绝于途”的丝路盛景再现于世,也为各国开拓出一条通向共同繁荣的机遇之路。

美美与共,才能天下大同。习近平总书记用构建人类命运共同体的宏图胸襟,为各国携手应对风险挑战注入强大精神动力:

“推动构建人类命运共同体,不是以一种制度代替另一种制度,不是以一种文明代替另一种文明,而是不同社会制度、不同意识形态、不同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担,形成共建美好世界的最大公约数。”

博鳌亚洲论坛、中非合作论坛、上海进博会……党的十八大以来,我们用一场场主场外交,彰显开放自信的大国胸怀。

亚洲、欧洲、非洲、拉美……面对突如其来的新冠肺炎疫情,我们用一次次紧急驰援,展现兼济天下的大国担当。

今天,带着深邃的历史视角和广阔的全球视野,中国人民更加认识到,复兴不仅是在经济社会发展赛道上的赶超,更是一个大国现代化进程中兼收并蓄的气度;不仅是物质条件的极大改善,更应是一个民族文明观的自信表达。

2019年5月15日,浩瀚夜空下,国家体育场“鸟巢”灯光璀璨。各国艺术家欢歌曼舞、激情飞扬,献上精彩的亚洲文化嘉年华,为亚洲文明对话大会增添浓墨重彩的一笔。

这一刻,不同国度的文明记忆、文明图景,在华夏大地上汇集。这一刻,古老的东方大国不仅以卓越的智慧启迪世界文明,更以海纳百川的气度拥抱世界文明。

大道之行也,天下为公。”“协和万邦”“天下一家”的和合智慧,发展了马克思主义世界历史理论……

思想的火炬,照亮着崭新的时代。当渴盼千年的小康之梦成为现实,当古老箴言融入核心价值观,当饱含东方智慧的“人类命运共同体”日益成为世界共识,当“人类文明新形态”为人类社会发展描绘出文明新篇章……万千气象,铺展在新时代的舞台上。

坚持“人民至上”,以人民为中心,汲取民本理念,发展了马克思主义的民众观;

强调铸牢中华民族共同体意识,吸取“多元一体”的民族史观,凝聚起各族儿女对中华文化的强烈认同,深化了马克思主义民族理论;

推动构建人类命运共同体,闪耀“大道之行也,天下为公”“协和万邦”“天下一家”的和合智慧,发展了马克思主义世界历史理论……

思想的火炬,照亮着崭新的时代。当渴盼千年的小康之梦成为现实,当古老箴言融入核心价值观,当饱含东方智慧的“人类命运共同体”日益成为世界共识,当“人类文明新形态”为人类社会发展描绘出文明新篇章……万千气象,铺展在新时代的舞台上。

当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大。

面向未来,习近平总书记豪迈宣示:“中华民族创造了源远流长的中华文化,中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌”!

新华社北京1月3日电

以文培元凝神铸魂

天安门广场东侧,国家博物馆游人如织。基本陈列《古代中国》和《复兴之路》,成为人们参观“打卡”的首选。

穿过历史的烽烟,展厅内现代中国历经沉沦与抗争、奋斗与崛起取得的辉煌成就,与中华民族的灿烂文化交相辉映,绘就一幅波澜壮阔的中华文明长卷。

时间拨回到9年前,习近平总书记在此抚今追昔,饱含深情提出“中国梦”:“我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

只有创造出辉煌的民族,才懂得复兴的意义;只有经历过苦难的民族,才对复兴有着深切渴望。

以文培元,习近平总书记注重在落细、落小、落实上下功夫。

这是发生在人民大会堂金色大厅里的人一幕:

“你们这么大岁数,身体还不错。你们别站着了,到我边上坐。”

2017年11月17日,在全国精神文明建设表彰大会代表合影时,看到黄旭华和黄大发两位代表年事已高,习近平总书记关切地请他们坐在自己身边。

用行动诠释出礼敬贤德、尊老爱的传统美德,习近平总书记暖人心窝的话语举动传为佳话。

2015年2月17日,农历大年廿九,空气中充满春天的味道。当天,中共中央、国务院在人民大会堂举行

当历史文脉融入现代生活,山水

最好的记录。新的一年,我们带上这些美好的期盼,继续前行。

交流互鉴命运与共

2021年10月26日,北京冬奥会开幕倒计时百天之际,冬奥会和冬残奥会奖牌问世。宛如同心圆玉璧的奖牌上,铭刻冰雪纹和祥云纹。古老东方文明与奥林匹克精神,于方寸之间交相辉映。

一枚奖牌,是中华文明兼容并蓄的生动缩影,彰显着温润优雅的文明气度,寄托着人类的共同梦想。

观今宜鉴古,无古不成今。习近平总书记深刻指出,文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平

“致广大而尽精微”。是箴言,也是誓言。

面向第二个百年奋斗目标进军,

中国承压而上,以韧克艰,“十四五”

实现了良好开局。日前召开的中央

经济工作会议为做好2022年经济工

作定调,宏观政策的“稳”与微观政策的“进”,进一步稳预期、稳信心。

展望2022,中国经济稳中加固、

稳中向好的趋势不会变,中国的创造

力、竞争力必将奔涌激荡。

“厚植沃土萃就精华

上下五千年,纵横九万里。知所从来,方明所往。

2013年11月26日,习近平总书

<